

COMENTARIOS

El cambio
Hace muy pocos días decía un diario de Madrid que el campés de espera señalado por la dictadura para el restablecimiento de la normalidad se cumpliría si las circunstancias no modificaban el plan.

Para ello tomamos de una estadística recién publicada la oscilación sufrida por la divisa nacional con referencia a la libra esterlina y al dólar, principales monedas de oro de la Bolsa de Madrid, y tan sólo durante el pasado año de 1929.

Table with 3 columns: Meses, Libras, Dólares. Rows for Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre.

Bien patente está el alza continuada de la moneda extranjera. Y lo peor es que sigue aumentando su valor en el año que corremos ya que la libra esterlina alcanzó en el cotización de 36,70 y el dólar 7,51.

Si estudiamos las oscilaciones retrotrayendo la fecha a un par de años más de desconsoladora la comparación toda vez que alcanzó la libra la cotización de 30,08, el resto se mantuvo por bajo de este límite que ahora es con mucho rebasado.

Razonar las causas a que ello obedece y mucho menos investigar los procedimientos para impedirlo es cosa que no nos propusimos al trazar el presente comentario, y sólo pretendimos señalar la estrecha relación que padiera haber entre la desfavorable oscilación del cambio y el exacto cumplimiento de los plazos fijados por el Gobierno para sus trámites evolutivos.

EL DIA DE REYES

Espléndido estuvo el día de ayer, que en nada se pareció al del domingo, pues en éste no faltaron la lluvia, granizadas, viento, relámpagos y truenos.

Ayer, en cambio, brilló el sol con todo su esplendor desde las primeras horas de la mañana.

Desde muy temprano se lanzaron a la calle la mayoría de los chicos de la población, promoviendo gran algazara con los juguetes que los Reyes les habían puesto.

La gente menuda se divirtió en grande, pues se celebraron diversos actos para conmemorar la festividad del día.

Como el día de ayer era día de fiesta oficial no se trabajó en las dependencias del Estado, ni en la provincia y el municipio.

Las tropas vistieron de gala y ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos y en los militares, que también lucieron colgaduras.

Los comercios de juguetería que el domingo estuvieron abiertos por ser la víspera de Reyes, permanecieron cerrados todo el día de ayer. Los demás comerciantes cerraron a las dos de la tarde.

Se celebraron en diversos templos. En la Colegiata católica a las diez la hora canónica de "tertia" y celebró su procesión el cabildo.

Una continuación se dijo una misa solemne con sermón.

En las iglesias del Sagrado Corazón, Santo Domingo, Orden Tercera y capilla del Asilo de Ancianos Desamparados, hubo ejercicios vespertinos con sermón y se dio a besar a las dos de la tarde.

DEL MOMENTO

LA ACTUALIDAD POLITICA

(Información telefónica)

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE.— PREPARANDO LA SUSTITUCION DE LA DICTADURA
Madrid.—El jefe del Gobierno ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

—Mi programa para 1930 es abarcar poco y apretar mucho. Es decir revisar, retocar, consolidar, ajustar e inspeccionar mi propia obra, contra la idiosincrasia, los apañamientos y las dilataciones de que nos encontramos todos hartos.

—La maestra es demasiado vehemente y ejecutiva para el estado de impreparación en que estaba España.

—Hay que hacer como los barcos que tienen que llegar a sus destinos sin grandes gastos y triplicaciones: marchar a velocidad económica.

—Además, en el último y séptimo año de la carrera y habiendo salvado los obstáculos de los seis primeros, lo prudente es evitar tropiezos.

—Hay también que preparar la crisis, la de dentro de unos meses, a la que doy gran importancia.

—Esto sí que es nuevo en España: un Gobierno preparado su propia salida con más de medio año de antelación ya que el actual no es un Gobierno político de turno; lo es de un régimen que vive del prestigio, su justificación y sus servicios.

—Reconozco en justicia que algunos periódicos no demuestran su imparcialidad, sino que proclamando sin adulación los servicios de la dictadura, reconocen que ésta debe preparar su propia constitución.

—Recuerda el repliegue de las tropas españolas en Marruecos el año 1924 y ensalza el día de hoy por aquella resolución.

—Dice después que pasó unas horas en "Las Barraneras", una finca próxima a Madrid, donde almorzó con el Rey y otros cazadores.

—Hoy—agregó—recibiré al Sr. Quiñones de León, que almorzará conmigo y con el Sr. Martínez Anido.

—Dijo también que creía que el marqués no había Consejo de ministros.

—Terminó diciendo que el miércoles cumple sesenta años.

¿Qué le trajeron a usted los Reyes?
UNA INFORMACION DE "LA VOZ"
Madrid.—Con el presidente tituló pública "La Voz" de hoy una información en la que diversas personalidades cuentan lo que les han traído los Reyes.

Después la del director de "El Sol", Félix Lorenzo, que dice: "Los Reyes me han traído un refuerzo de paciencia para un semestre".

OTRA INFORMACION DE "LA NACION"
Madrid.—El periódico de la U. P. publica una relación de las cosas que a diferentes personas, según ella, han traído los Magos.

Entre todos merece mención la de Primo de Rivera, a quien dice que le han enviado una letra con vencimiento a los seis meses y otra en blanco para renovar si le conviene transcurrido aquel plazo.

Las Mutualidades Escolares
LOS ACTOS DEL DOMINGO
Organizados por el Patronato de las Escuelas Labaca se celebraron el domingo dos simpáticos actos relacionados con las Mutualidades Escolares y el ahorro, obras de gran importancia, que de día en día van teniendo más adeptos.

UNA COMIDA INTIMA
El primero de dichos actos fue una comida íntima, con que el presidente del Patronato Sr. Pardo de Andrade (D. Alarcón), presidió, al presidente de la Caja Regional Gallega, al banquero D. Marcelino Blanco de la Peña y al director de la misma y catedrático de la Universidad de Santiago D. Augusto Becariza.

Fue una fraternal comida que sirvió muy bien el "Atlantic Hotel" y durante la cual se habló de la conveniencia del ahorro, de sus ventajas y de las mutualidades escolares, de la previsión y de cuanto en este orden debe hacerse para que los obreros puedan llegar a su vejez contando mereced a ello con un bienestar que enduce sus últimos años de vida.

Los señores Blanco de la Peña y Becariza expusieron claros ejemplos e hicieron atinadas observaciones respecto al particular.

DE SOCIEDAD

La festividad de los Reyes Magos fue espléndidamente celebrada por el Nuevo Club. La nueva junta directiva de la elegante sociedad inauguró su gestión organizando un baile del que guardarán perenne recuerdo cuantos tuvieron la fortuna de asistir a él.

La fiesta de los Magos, evocadora de tantos días gratos para la juventud, no deja de tener también motivos de emoción para las personas mayores. Es una fecha encantadora para todos: para los jóvenes porque les aviva sus ilusiones; para la gente madura, porque se las recuerda.

Al conjunto de ese símbolo maravilloso de los Reyes Magos se reunieron el domingo en los salones del Nuevo Club, adornados con exquisito gusto, las familias más conocidas de la sociedad local. De entre ellas recordamos a las señoras y señores de Lage, Abad Conde, Sanz de Andino, Marifas, Menéndez Atocha, Ozores, Martínez, Brandón, Rodríguez Rey, Lens, Veia, Pérez Hickma, Artigiano, Domestevé, Bordiú, Parfía, Martín, Uriste, Prieto Villabille, Pereiro, Paz, Puga, Taboada, Fernández Obanza, Díaz Grande y Santillán.

La junta directiva del Club hizo de un modo impecable los honores de la casa, de recibir a los señores y señoras parientes por la brillante fiesta.

En el piso bajo se habían colocado varios mesas, y en el salón de billares el "Bar América" había instalado un bar, estilo americano dotado de tan buen servicio como es costumbre en el acreditado establecimiento, punto favorito de la sociedad elegante.

Nuestros parabienes a la directiva del Club, a la que deseamos arrestos y aciertos para celebrar nuevas fiestas tan cantavadoras como la de anteaer.

EL PRINCIPLE IGOT.
Es evidente que al acercarse de nuevo a un lugar grato del que se estuvo ausente, percibiese mejor sus excelencias. Esto lo he experimentado yo al asistir a la fiesta celebrada el lunes en el Club Náutico, Ausente, no he podido asistir a la despedida del año, en el Club Náutico, pero ciego de los ojos y los oídos escuchaba el ser de las copas y los oídos escuchaba las carcajadas por las enortijadas manos femeninas. Esos deliciosos recuerdos de una noche se avivaron ayer, durante el primer asalto de la temporada del Náutico, en donde hemos podido admirar, entre otras, a la linda morenita Lolita Balboa, a la espiritual Nena Casares, a la bellísima Carmencita Uriste, prodigiosa muñeca de cabellos morenos y ojos verdes; la delicada figura de Julia Paz, la maravillosa belleza de Sofía Menéndez Atocha, imponderable conjunto de hermosura, de gracia, de bondad... Impulsivo citar los nombres de todas las concitables. Se agolpaban de todos los salones de llegar a la mitad. Baste decir que estaban allí los de siempre, más guapas, más encantadoras, más atractivas todavía que siempre...

En la iglesia parroquial de Santiago se celebró el domingo, a las seis de la tarde, la boda de la bellísima señorita Amparo Molina Brandao y el inteligente agente comercial don Reinaldo Caruncho Astray.

Aparecía el templo adornado con profusión de flores, alfombras y colgaduras. Los novios penetraron en la iglesia a las acoordes de una marcha nupcial. Vestía la encantadora señorita de Molina el riquísimo traje blanco que realizaba su hermosura y coronaba el velo los niños Manolito Caruncho, Eduardito Guimaraens y Luisito Folla.

Fueron padrinos de la ceremonia la distinguida señora viuda de Caruncho, madre del novio, y el cónsul de los Países Bajos, don Raimundo Molina, padre de la desposada, y suscribieron el acto de casamiento, como testigos, don Jesús y don Lino Molina Conceiro, don Luis Molina Rodríguez, D. Alfonso Molina Brandao, don Enrique y don Luis Caruncho Astray, don José María Guimaraens y don Plácido de la Iglesia Caruncho.

La unión fue bendecida por el deán de la Catedral de Santander don Manuel Gómez Adanza, que dirigió. Los recién casados una plática muy elocuente.

En representación del juez dió el del acto el abogado don Jesús Molina Paz.

Después de la ceremonia se trasladaron los numerosos invitados a casa de los padres de la novia, donde se sirvió una deliciosa cena.

Los recién casados salieron en viaje de novios a visitar diversas ciudades de España.

A las muchas felicitaciones que han recibido unimos la nuestra muy cordial, deseándole las mayores venturas en su nuevo estado.

El domingo se reunieron en fraternal banquete en el "Real Club Náutico" los señores que constituyen la junta directiva del mismo y muchos entusiastas socios.

Fue una comida de camaradería, en la que no hubo discursos pero se hicieron fervientes votos por el mayor esplendor de la sociedad.

Por doña María Ponte y Blanco, viuda de Rodríguez Carballo, y en nombre de su hermana la señora viuda de Patiño, ha sido pedida ayer pedida la mano de la bellísima señorita María de los Angeles Lens Sejo, hija del fallecido médico don Enrique, para el culto funcionario de Adunans, don Ramón Patiño Ponte. La boda se celebrará en Febrero. Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

Felicitemos muy cariñosamente a la simpática pareja.

En el Sporting Club celebró junta general el grupo adreicista de dicha sociedad.

Fue elegida la siguiente junta directiva: presidente, don Luis L. Giviana; secretario, don Jello Balbín Dejoir; tesorero, don Ascadio Vilela Garate; representante del grupo en la Federación Regional de Ajezred, don Augusto Barreiro Moreira.

LA TORMENTA DE ANTEAYER
Un muerto y un herido
(POR TELEFONO)
Ferrol, 6 (14.54 h)
Añoche desearó una tormenta sobre esta capital.

TIPOS POPULARES

FARRUCO
Ya murió. Quizá agotado de tanta actividad inútil. Sus últimos días en la celda del Hospital de San José—no deja de gustarle, de hablar, de gritar, de ir y venir, de quitarse la ropa, de destrozarla, de hacer muy barbaridades sin orden ni sentido.

Bajo, musculoso, de facies abultada y asimétrica, frente estrecha, pelo negro y cortado al rape, manos bastas de trabajador, con su aspecto de gorila, era el tipo perfecto del degenerado. Sus pantalones sujetos con una cuerda que llevaba a modo de cinturón; su chaqueta, extremadamente raída, dejaba ver una suela y rota camisa a medio cerrar por falta de botones y que ponía al descubierto parte de un velludo pecho. Siempre en pelo, como si comprendiese que precisaba aminorar su cabeza.

Nadie sabía de donde quitaba tanta fuerza para sostener su vociferar continuo, su inagotable movimiento, su carencia de descanso. Quizá no dormía; tal vez su cuerpo no conocía el descanso, sin embargo, él seguía fuerte, resistente, como haríanse del agotamiento. Que poseía un estómago a prueba de bomba lo demostraba comiendo colillas y cuantos restos encontraba a su paso; que su corazón se hallaba fuerte lo patentizaba su constante ajeteo; que sus pulmones no conocían la dolencia y que su garganta era fuerte ponía de relieve al no darle tregua durante el día ni la noche. Sus sesenta años orgánicamente no le habían afectado. Pero una de esas enfermedades misteriosas; una de esas dolencias sutiles que se filtran en la parte psíquica del hombre, transformando la personalidad y anulando lo más noble del ser, que es el espíritu, y lo obligaba a presentarse en su pensar, y a comportarse de ese extravagante modo.

En los días de calle alborotando, hablando de los más variados temas. De pronto se arrodiaba.

Arrodiarse todos que ahí viene el Vitellio, decía con toda la fuerza de sus pulmones. Y continuaba, continuaba con otras cosas; se levantaba, andaba, se acostaba sobre el piso mojado.

Los chiquillos le seguían; la gente le rodeaba. Entonces un guardia le llamaba la atención:

—Mira, vete, ¡Levántate! Si no, te voy a llevar detenido.

—Bueno, bueno, ya me voy—y se iba diciendo su eterna canción de elevado tono.

¡Desgraciada su vida! ¡Siempre destinado a servir de mofa a los demás! Ya de pequeño—según nos dijo otro recluido un paranoico de ese mismo pueblo—(lodos que burbaban y refan de él, llamándole el tonto, De anciano—aunque no representaba la edad que tenía—su existencia continuó desiluzándose por los cauces de la anormalidad.

Un día—alguna vez se empieza—comenzó a gritar. La gente, ignorante de todo, que observó el cambio, decía que al principio se hizo el loco y después terminó siendo loco.

—Ahí tienes—comentaban al verlo pasar—, como puede empezarse de guasa y terminar en serio.

Nada de esto, el pobre era víctima de una enfermedad mental; de esas llamadas sin lesión. Por eso al hacerse la necropsia no se pudo descubrir nada en el cerebro de peso normal, de circunvoluciones normales; quizá de substancia blanca, demasiado blanca. Y estas peculiaridades explican la existencia de la manía crónica; ¡qué misterios faltan por ahondar! Al ver a ese hombre con la fiebre del movimiento, habiendo perdido el dominio sobre sí mismo, no podemos figurarnos el que no se halle una lesión—por ínfima que sea—que lo justifique.

Y por ser rápido para todo, por ser extremadamente veloz, hasta lo fue para morir. Había ido el enfermero a llevarle el desayuno. Estaba más pálido que de costumbre, con gritaba. Tenía los ojos tapados con colillas; su caja de lata llena de cigarrillos. Más tarde, al ir nosotros a pasar visita, ya estaba sobre la camilla en que lo habían de transportar al depósito.

Otro loco—ese alto y delgado, concentrado y reservado, que se pasa casi todo el día de pie e inmóvil—con un algodón, serio y grave, le limpiaba la espuma que tenía en la boca.

—¡La vida de los locos! ¿quién sabe sus misterios?

DOCTOR PEREZ HERVADA.
De Vigo
(POR TELEFONO)
Vigo, 6 (12 h).

En el teatro "Odéon" se celebró una reunión de médicos con objeto de fundar la Academia Médica provincial.

Se adhirieron 70 médicos de diversos puntos.

Presidieron las autoridades y el presidente del Colegio Médico vigués, Sr. Paz Pardo.

Este pronunció un breve discurso y el secretario del mismo Colegio leyó la Memoria del año último.

Fernández Mato habló en tono festivo tomando en broma la Medicina.

Después hicieron también uso de la palabra el cónsul de Colombia en Vigo, el catedrático Sr. Rodríguez Cadarso y el alcalde Sr. Pérez Viñón.

Luego se reunieron todos en un banquete y después dieron un paseo por la bahía.

LA SUBESION DE LA DICTADURA

¿A QUIENES CONSIDERA USTED CAPACITADOS PARA ELLO?
Madrid.—Según ya hemos dicho, el diario "Informaciones" ha abierto una sección con las siguientes preguntas: ¿Qué hombres del antiguo régimen considera usted aptos para volver a figurar en la gobernación del Estado? ¿Qué hombres nuevos señala para actuar en primera línea en el futuro político español? A esta información pueden acudir todos los lectores con sus opiniones, siempre que se produzcan en términos de respeto y cortesía.

"Informaciones" comienza hoy la publicación de las respuestas que ha recibido. Aparecen las respuestas del conde de Bugallal, Lerroux y Sánchez de Toca.

El conde de Bugallal contesta a la primera pregunta diciendo que todos. En cuanto a la segunda, que no los ve por ninguna parte. No conoce a ninguno. Pudiera haberlos, pero él no tiene noticia de ellos.

El Sr. Lerroux dice respecto a la primera pregunta:

"Llegado el caso de aceptar el poder, deslindando bien los campos, y dejando perfectamente a salvo su independencia personal y política, algunos podrán volver, y hasta lo harán con acierto, porque competencia les sobra e inteligencia no les falta."

A la segunda contesta diciendo que los nuevos son los que, aun contra todo género de hostilidades y maniobras, van obteniendo los puestos representativos en las ciudades y en los pueblos, y a los cuales, como él, conocemos todos y podríamos citar nominalmente.

El Sr. Sánchez de Toca contesta a la primera:

"El presidente del Consejo que lleva mandando siete años—en siete primavera, debían haber enajado muchos y buenos frutos—se reserva para el final, cuando deba ser el primero en dar su parecer. Creo que tuvo tiempo bastante para aprenderse la papela."

Añade que en España todo se reduce a un problema económico y político, y que no puede hacerse política sin hacer labor económica.

Ruiz de Velasco.
fio-Martínez Pereiro, los señores de Llano y Pardo de Andrade (D. Enrique), García Barba, el capitán de las Escuelas y el director Sr. Anta.

También estaba en la presidencia la concejal señorita García Baquero.

DEL GOBIERNO CIVIL
La inauguración del Palacio de Justicia
El gobernador civil anunció ayer a los periodistas que el próximo día 11 del corriente estará en La Coruña el ministro de Justicia y Cultos, D. Galo Ponte Escarlin.

Viene el ministro con motivo de la inauguración del edificio construido para el Palacio de Justicia en esta capital, acto que se efectuará con la mayor solemnidad.

Preguntado el Sr. Muñoz García si vendría algún ministro más con aquel motivo, se limitó a contestar lo siguiente:

—Nada se sabe por ahora, aun que están invitados muy especialmente los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Este número ha sido revisado por la censura

EN FERROL
El homenaje a Concepción Arenal
(POR TELEFONO)
Ferrol, 6 (14.54 h).

Todo Ferrol se sumó al homenaje en honor de la insigne pensadora Concepción Arenal, celebrado ayer.

La población se engalanó con colgaduras. En los consulados ondearon las banderas de sus respectivas naciones.

La manifestación efíca resultó grandiosa. Figuraban en ella las autoridades y diversas corporaciones y colectividades con sus correspondientes banderas y estandartes, los niños de las escuelas, el Ayuntamiento en corporación y bajo mazas, numerosas comisiones de la Marina y del Ejército y las bandas de música.

El acto de descubrir la lápida colocada en la esquina de la calle que lleva el nombre de la inmortal ferrolana resultó emocionante. Al descubrir la lápida, el gentío prorumpió en prolongados aplausos.

El distinguido publicista D. Matías Usero pronunció un brillante discurso.

Terminado este acto se celebró otro en el teatro Jofre. Concurrieron a él distinguidas damas.

Partidos amistosos
EL "CELTA" VENCE AL "BETIS"
POR CUATRO A DOS
Vigo 6.—Ante escaso público jugaron hoy el "Betis", de Sevilla, y el "Celta". El partido fue malísimo por ambos bandos.
Venció el once vigués por cuatro a dos. El arbitraje corrió a cargo de Arturo Alvarez, quien estuvo en consonancia con el partido.
El público protestó frecuentemente de todo.
EL CORRESPONSAL.
Boxeo
HILARIO MARTINEZ
Buenos Aires.—En un match de boxeo

verificado en esta capital, el español Hilario Martínez fue derrotado por el argentino Justo Suárez.
La derrota se hizo por K. O. al quinto asalto.
OTRO ESPAÑOL VENCIDO POR PUNTOS
Nueva York.—En un encuentro de boxeo verificado en esta capital entre el español Martín Oro y el yanqui José Gaus, éste derrotó a aquél por puntos al décimo asalto.
EL TERCER ESPAÑOL VENCIDO EL DOMINGO EN BOXEO
Montevideo.—En una lecha de boxeo allí llevada a cabo entre el vasco José Leizaola y el uruguayo Guillermo Silva, éste venció a aquél por K. O. al segundo asalto.

SALON PARIS CINEMATOGRAFO DE MODA
Hoy: ESTRENO de la superproducción dirigida por JOHN WATERS, de la acreditada marca «Paramount», titulada:
EN MARCHA
Insuperable creación de JACK HOLT y SALLY BLANE
Butaca, 0'75. General, 0'30.

Del Extranjero
EL "EDGAR QUINET"
Orán.—El crucero francés "Edgar Quinet" embarrancó a consecuencia de una densa niebla reinante en Cabo Blanco. Este buque es tipo de gran crucero y fué contruido en 1907.
Los daños alcanzan quince metros de casco.
TRABAJOS PARA PONERLO A FLOTE
Paris.—Se abriga pocas esperanzas en cuanto a poner a flote al crucero "Edgar Quinet".
Témese que se hunda, a pesar de los trabajos de achique que vienen haciéndose.
La Conferencia de Ginebra
EL TRABAJO EN LAS MINAS DE CARBON
Ginebra.—Alberto Thomas presidió la sesión preparatoria de la Asamblea en que se tratará de las condiciones de trabajo en las minas de carbón.
Asistieron delegaciones de distintos países, entre ellos España, que nombró representante suyo al director general de Corporaciones, señor Madariaga, acompañado del ingeniero señor Rubio y del señor Llanusa.
Las sesiones celebradas hoy fueron dos. Se cree que estas conferencias durarán tres semanas.

Conferencias Telefónicas
(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)
Información política
CALVO SOTELO A BALEARES
Madrid.—El ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo hará en breve un viaje a las Baleares.
UN SALUDO DE L JEFE DEL GOBIERNO
Madrid.—El general Primo de Rivera dirigió una circula a los capitanes generales de las regiones, al alto comisario de España en Marruecos y a los jefes de mar y tierra, felicitando y saludando a todos los institutos armados que en esta día de hoy celebran la fiesta de Pascuas tradicionales.
Termina pidiendo a todos que eleven en este día su pensamiento a Dios en demanda de bien para España, la familia real y las instituciones militares.
MANIFESTACIONES DE BERENGUER
Madrid.—El jefe del cuarto militar del Rey, general Berenguer, ha desmentido los rumores propagados sobre una supuesta entrevista suya con el ex-jefe del Gobierno señor Sánchez de Toca.
Niega rotundamente que haya visitado al citado político, y afirma que en estos momentos no le preocupan más que su marido y los estudios de arte a que se dedica.
Interrogado acerca de su opinión sobre el actual momento político, dijo que era la misma que la del Rey, pues no podía ser otra.
Y agregó:
—No me cupo de política, sin que esto quiera decir que no me interese.

Al llegar la comitiva fúnebre a la calle de Alarazanas, uno de los beneficiados de la Catedral detuvo la comitiva para rezar un responso en sufragio de las víctimas.
Los cadáveres fueron trasladados a la capilla ardiente, donde quedaron hasta mañana en que se efectuará el entierro.
Concurrirán a éste multitud de representaciones de los organismos de Santander.
El Rey a Moratalla
PARA ASISTIR A UNA CACERIA
Madrid.—En el segundo tren expreso de Andalucía salió esta noche a las diez y cuarenta minutos el Rey con dirección a Moratalla con objeto de asistir a una cacería que allí se celebrará en su honor.
Acompañan al Monarca el conde de Maceda y varios aristócratas, además de nuestro embajador en París Sr. Quiñones de León.
CHOQUE DE TRENES
UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS
Santa Cruz de Mudela.—En plena estación chocaron hoy a las 11,45 de la noche el tren expreso 409, que de Sevilla se dirige a Barcelona con mercancías que estaba detenido en la vía por donde se había dado entrada equivocadamente al expreso.
A consecuencia del choque varios coches descarrillaron, resultando gravemente heridos algunos viajeros del expreso y empleados del mercaderías.
El mozo del vagón restaurante del tren expreso llamado Angel Vega, resultó muerto, a consecuencia de las heridas recibidas.
Entre los heridos se encuentran Ramón Rivas y José Ortega, de Córdoba; Bernardino Gay, de Asturias; Marcelino Sánchez de Ildes (Zaragoza). Todos ellos empleados del comedor del tren expreso.
Entre los viajeros que tienen mayores lesiones figuran D. Aquilino Carroena, don Antonio Galitier, de Albacete, y D. José Antóniz Galitier, también de Albacete.
Los demás lesionados lo están de escasa importancia.
A todos ellos se les curó en el botiquín de urgencia de la estación.
DETALLES DEL SUCESO
Santa Cruz de Mudela.—La máquina del tren expreso se empujó en la del mercaderías.
Ambas eran de gran potencia.
El comedor del expreso quedó hecho astillas.
EL MUERTO Y LOS HERIDOS
Santa Cruz de Mudela.—Se confirma la muerte del mozo de tren Angel Vega.
Está herido Lorenzo Torres de Zaragoza, cocinero del expreso, gravísimo; Manuel Marcelino, de Barcelona, conductor del coche-cama, grave; menos graves los ambulantes de Corroes Juan Lora y Enrique Calderón; José Moragán, conductor del expreso, leve; Lorenzo Pastor y Francisco Nielo, maquinista y fogonero, respectivamente, también leves, y otros contusos.
El personal ferroviario prestó eficaces auxilios y a los pocos momentos del accidente todos los heridos estaban convenientemente asistidos.

El doctor Franceschi sale en su yate
Y EL TEMPORAL LE IMPIDE CONTINUAR
Santander.—A las diez de la mañana salió en su yate "Mary" el famoso doctor Franceschi con rumbo a Cádiz.
Por la fuerza del viento y la marejada no pudo franquear la barra, y fundó el abrigo del Coto de Donaña, en espera de que mejoré el tiempo para poder proseguir el viaje.
De Barcelona
DE VIAJE
Barcelona.—Llegará hoy el ministro de Instrucción y el conde de Romanones.
El Embajador de España en París
LLEGADA A MADRID.—EL OBJETO DE SU VISITA
Madrid.—Hoy llegó nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León, el cual poco después de su llegada fué a Palacio a complimentar al Rey.
A la salida del regio alcazar dijo el señor Quiñones de León a los periodistas que pensaba salir esta noche para Moratalla, con objeto de concurrir a la cacería que allí se celebrará en honor de Don Alfonso.
Después de pasar en España un par de días regresará a París y de allí irá a Ginebra para asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones que se efectuará en la ciudad suiza.

BODA DE PRINCIPES
LLEGADA DE LOS REYES BELGAS A ROMA
Roma.—Los Reyes belgas con sus hijos llegaron a aquella capital en un tren especial.
De la estación se dirigieron al Quirinal.
VISITAS A LOS PROMETIDOS
Roma.—La princesa María José de Bélgica visitó la basílica de San Juan de Letrán y el público, que la reconoció, la hizo objeto de una ovación cariñosa.
Los Reyes y el príncipe heredero recibieron en el Quirinal a los representantes de la Cámara y del Senado, al Gran Consejo Fascista y al duque de York, que representará al Rey de Inglaterra.
Todos ellos les ofrecieron su homenaje con motivo de la próxima boda del príncipe del Piemonte con la princesa María José.
DE AVIACION
LOS AVIADORES LARRE BORGES Y CHALLES
Montevideo.—Los aviadores Larre Borges y Challes marcharán a Buenos Aires por haber aceptado la invitación que de la Argentina les han hecho para visitar aquel país.

Compañía de Tranvías de la Coruña
HORARIO DE INVIERNO
LINEA DE SADA
DIAS LABORABLES
SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Sada: 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20.
Para San Pedro: 8, 8'24, 8'48, 9'12, 10, 10'24, 10'48, 11'12, 12, 12'24, 12'48, 13, 13'12, 13'36, 14, 14'12, 14'36, 15, 15'12, 15'36, 16, 16'12, 16'36, 17, 17'12, 17'36, 18, 18'12, 18'36, 19, 19'12, 19'36, 20, 20'12, 20'36, 21, 21'12, 21'36, 22, 22'12, 22'36.
Para El Carballo: 8, 8'48, 9'12, 10, 10'24, 10'48, 11'12, 12, 12'24, 12'48, 13, 13'12, 13'36, 14, 14'12, 14'36, 15, 15'12, 15'36, 16, 16'12, 16'36, 17, 17'12, 17'36, 18, 18'12, 18'36, 19, 19'12, 19'36, 20, 20'12, 20'36, 21, 21'12, 21'36, 22, 22'12, 22'36.
SALIDAS PARA LA CORUÑA
De Sada: 7'24, 8'9, 8'57, 9'45, 11'45, 13'45, 15'45, 17'45, 19'45.
Del Carballo: 6'58, 7'45, 7'56, 7'38, 7'50, 8'38, 9'26, 9'50, 10'14, 11'26, 12'14, 14'14, 14'38, 16'14, 16'38, 17'2, 17'26, 18'14, 18'38, 20'14, 22'8, 23.
De San Pedro: 6'50, 7'10, 7'24, 7'36, 7'48, 8, 8'48, 9'12, 9'36, 10, 10'24, 11'36, 12'24, 13'36, 14'24, 14'48, 15'36, 16'24, 16'48, 17'12, 17'36, 18'24, 18'48, 18'72, 19'12, 20'12, 22'12, 22'36, 23'10.
De Sada para El Carballo: 21'10.

La festividad de Reyes
GRAN ANIMACION
Madrid.—Ayer, víspera de Reyes, hubo gran animación en las calles.
Los puestos de juguetes y las tiendas dedicadas a esta industria estuvieron vendiendo hasta la madrugada.
Tanto los puestos como las tiendas vieron animación.
En algunos establecimientos benéficos hubo reparto de juguetes a los niños pobres.
La temperatura fué bajísima, pero a pesar de ello la animación durante toda la noche fué extraordinaria.
EN PALACIO
Madrid.—Con motivo de la solemneidad del día se celebró una misa en la capilla de Palacio, concurriendo al religioso acto toda la familia real.
A causa del luto que ésta guarda por el fallecimiento de la reina María Cristina, no se celebraron actos públicos, como en otras ocasiones venían sucediendo.
AUDIENCIA MILITAR
Con motivo de la festividad del día complementaron hoy al Rey los capitanes generales del Ejército y de la Armada, señores Weyler y Aznar. Después estuvieron en diferentes comisiones de los distintos cuarteles y atarazanas del Ejército.

El Rey a Moratalla
PARA ASISTIR A UNA CACERIA
Madrid.—En el segundo tren expreso de Andalucía salió esta noche a las diez y cuarenta minutos el Rey con dirección a Moratalla con objeto de asistir a una cacería que allí se celebrará en su honor.
Acompañan al Monarca el conde de Maceda y varios aristócratas, además de nuestro embajador en París Sr. Quiñones de León.
CHOQUE DE TRENES
UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS
Santa Cruz de Mudela.—En plena estación chocaron hoy a las 11,45 de la noche el tren expreso 409, que de Sevilla se dirige a Barcelona con mercancías que estaba detenido en la vía por donde se había dado entrada equivocadamente al expreso.
A consecuencia del choque varios coches descarrillaron, resultando gravemente heridos algunos viajeros del expreso y empleados del mercaderías.
El mozo del vagón restaurante del tren expreso llamado Angel Vega, resultó muerto, a consecuencia de las heridas recibidas.
Entre los heridos se encuentran Ramón Rivas y José Ortega, de Córdoba; Bernardino Gay, de Asturias; Marcelino Sánchez de Ildes (Zaragoza). Todos ellos empleados del comedor del tren expreso.
Entre los viajeros que tienen mayores lesiones figuran D. Aquilino Carroena, don Antonio Galitier, de Albacete, y D. José Antóniz Galitier, también de Albacete.
Los demás lesionados lo están de escasa importancia.
A todos ellos se les curó en el botiquín de urgencia de la estación.
DETALLES DEL SUCESO
Santa Cruz de Mudela.—La máquina del tren expreso se empujó en la del mercaderías.
Ambas eran de gran potencia.
El comedor del expreso quedó hecho astillas.
EL MUERTO Y LOS HERIDOS
Santa Cruz de Mudela.—Se confirma la muerte del mozo de tren Angel Vega.
Está herido Lorenzo Torres de Zaragoza, cocinero del expreso, gravísimo; Manuel Marcelino, de Barcelona, conductor del coche-cama, grave; menos graves los ambulantes de Corroes Juan Lora y Enrique Calderón; José Moragán, conductor del expreso, leve; Lorenzo Pastor y Francisco Nielo, maquinista y fogonero, respectivamente, también leves, y otros contusos.
El personal ferroviario prestó eficaces auxilios y a los pocos momentos del accidente todos los heridos estaban convenientemente asistidos.

DOMINGOS
SALIDAS DE LACORUÑA
Para Sada: 8, 9'36, 11'12, 12'48, 13'36, 14'24, 15'12, 16, 16'48, 18'24, 20, 22.
Para El Carballo: 8'48, 17'36, 18, 19'36, 20'48, 21'36, 22'36, 22'48.
Para San Pedro: 10'24, 12, 14, 14'48, 15'36, 16'24, 17'12, 18'48, 19'12, 20'24.
SALIDAS PARA LA CORUÑA
Salidas de Sada: 8'9, 8'57, 9'45, 11'21, 12'57, 14'33, 15'21, 16'9, 16'57, 17'45, 18'33, 20'9, 21'26.
Del Carballo: 7'10, 7'30, 7'50, 8'2, 8'38, 9'26, 9'50, 10'14, 11'50, 13'26, 13'50, 14'14, 15'2, 15'50, 16'38, 17'26, 18'14, 18'38, 19'2, 20'38, 21'50, 22'48, 23'44.
De San Pedro: 7'20, 7'40, 8, 8'12, 8'48, 9'36, 10, 10'24, 11'12, 12, 12'48, 13'36, 14, 14'24, 14'48, 15'12, 15'36, 16, 16'24, 16'48, 17'12, 17'36, 18, 18'24, 18'48, 19'12, 19'36, 20, 20'48, 21'12, 22'2, 22'56, 23'54.
De Sada para El Carballo: 23'20.

Del puente al río
CUATRO MUERTOS Y NUEVE HERIDOS
Santander.—En la madrugada del domingo salieron en una camioneta varios aficionados al fútbol para presenciar el partido que se iba a celebrar en Madrid entre el campeón cortésano y el Racing santanderino.
Después de varios incidentes ocurridos en la primera etapa y de negarse a continuar guiando el vehículo el chófer que con él había salido, a las diez y media de la mañana sufrieron una avería. Reparada ésta, prosiguieron de nuevo en camino. En el volante iba otro conductor. Al pasar sobre el río Arlanzán, el coche se desvió, fue sobre el pretil y cayó al agua.
La camioneta quedó en el cauce del río, con las ruedas hacia arriba.
Cuatro de los viajeros fueron extraídos ya muertos, y nueve heridos, de ellos dos gravísimos.
OTROS DETALLES.—TRASLADO DE LOS HERIDOS
Santander.—Esta mañana se practicó la autopsia a los cuatro cadáveres.
Los muertos se llaman: Francisco Mercedes, Julio Ovejero, Jesús García y Anastasio Solana.
Los heridos, los más graves son Francisco Camarero y José Pérez.
Todos ellos fueron trasladados a Santander en diversos carruajes, seguidos de otros varios ocupados por muchos amigos de las víctimas.
LLEGAN A SANTANDER LAS VICTIMAS
Santander.—Llegaron los cuatro cadáveres de las víctimas del accidente de automóvil ocurrido en las inmediaciones de Burgos.
Al camión en que fueron transportados los cadáveres seguían varios automóviles conduciendo a los familiares de los fallecidos y muchos amigos.
Cuando la comitiva llegó al paseo de Alfonso XIII se unieron al duelo todos los automóviles de plaza de Santander y gran número de los de propiedad particular de la población.
También se unió a la comitiva en el punto indicado numeroso gentío formando el duelo una imponente manifestación.

Información palatina
EL INFANTE DON JAIME EN EL TEATRO
Madrid.—Esta tarde concurrió el infante Don Jaime a la función celebrada en el teatro del Centro.
Varias noticias
ASAMBLEA DE LA FEDERACION DE DROGUEROS
Madrid.—Comenzó hoy la tercera asamblea de la Federación de drogueros patrocinada por el Circolo de la Unión Mercantil, concurriendo representantes de todas las provincias de España.
Se leyeron numerosas adhesiones.
El presidente dirigió un cariñoso saludo a los asambleístas, contestándole a:

CASTROMIL - S. A.
HORARIO
SANTIAGO - CORUÑA Y VICEVERSA
Salidas de Santiago: 8 mañana; 10'15, expreso; 10'30, omnibus; 12; 3 tarde; 5 y media; 7, expreso.
Salidas de La Coruña: 8 mañana; 8'15, expreso; 10, Omnibus; 12; 3 tarde; 5 idem, expreso; 5'30 idem, Omnibus.
SANTIAGO - VIGO Y VICEVERSA
Salidas de Santiago: Expreso, 9'45 mañana; omnibus, 11 idem; omnibus, 3 tarde; expreso 6 tarde.
Salida de Vigo: Omnibus, 8'30 mañana; expreso, 8'15; omnibus, 1'30; expreso, 5 tarde.
(Servicio local)
PONTEVEDRA - VIGO Y VICEVERSA (Servicio local)
Salida de Pontevedra: 7 mañana, y 3 tarde.
Salida de Vigo: 12 mañana, y 7 tarde.
SANTIAGO - ORENSE Y VICEVERSA
Salida de Santiago: 6 mañana, y 5 tarde.
Salida de Orense: 6 mañana, y 3 tarde.
SANTIAGO - POR NOYA - MUROS Y VICEVERSA
Salida de Santiago: R. Fidalgo, 8 mañana; R. Fidalgo, 3 tarde; Castromil, 5 tarde.
Salida de Muros: Castromil, 7 mañana; R. Fidalgo, 10 idem; R. Fidalgo, 2 tarde.
SANTIAGO - BETANZOS Y VICEVERSA
Salida de Betanzos: 8 mañana.
Salida de Santiago: 3 tarde.
SANTIAGO - CARBALLO Y VICEVERSA
Salida de Carballo: 8 mañana.
Salida de Santiago: 2 tarde.

Dos crímenes
UN OBREIRO MATTA A OTRO DE UNA PURA LADA EN EL CORAZON
Valladolid.—En la estación del ferrocarril riñeron el mozo de la misma, Carlos Llanes y su compañero Nicolás Verdugo. El primero, con t en navaja, le dio una puñalada en el corazón a Verdugo, que falleció instantáneamente.
ASESINADO A LA SALIDA DE UNA TABERNA
Valencia.—Un sujeto bastante conocido, llamado Juanista Melchor, de 47 años, estuvo anoche en una taberna a la que habitualmente iba a jugar a las cartas. Momento después de haberse retirado, se oyeron voces de auxilio, y los que se hallaban en la taberna salieron a la calle, en donde se encontraron a Melchor exánime, tendido sobre un charco de sangre.
Lo recogieron y lo trasladaron a la Casa de Socorro, a donde llegó ya cadáver.
Como presunto autor del crimen fué detenido un individuo llamado Juan González Oliván, sujeto de malos antecedentes, al cual se le había visto rondar la taberna.

FARMACIA ZATO - Real, 11. - La Coruña
Dispone para la elaboración de fórmulas productos químicos de las marcas Marck, Knoll Bayer, Roch., Boberinger, etc., etc...
Especialidades farmacéuticas variadísimas tanto nacionales como extranjeras. Sueros y vacunas de esas tan conocidas como Melier-Lúcius, Instituto Berna, Merck, Bois, Llorente, Bruchetini y otras variadísimas.
Artículos de ortopedia, tales como brag eros, fajas ventrales, suspensorios, esponjas, bolsas para hielo irrigadas de goma y cristal, etc., etc.
Asimismo un surtido general en jeringuillas hipodérmicas y de curación etc.
También cuenta con sección de productos higiénicos con variedad de clase de colonias, roquiños, lociones, pasta dentíficas, elixires y cepillos para dientes, estimando condiciones apreciables en este sentido.

La Terraza
HOY, MARTES
Final de la gran selección Diamante Azul de Gacmont.
El Juramento
Grandiosa creación del famoso actor René Navarro.
Cine Kiosco Alfonso
Hoy, el drama de amor y odio.
LA ESTRELLA DEL CIRCO WOLFSON
interesante película en cinco partes, una cómica.
Sesiones a las seis y a las ocho.—Entrada, 0'50 pesetas.
SI QUERIS tener los libros bien encuadernados con prontitud y economía acudid a casa de
Hijos de José Funes
y quedaréis convencidos de su trabajo y economía.
Precios económicos en todos sus trabajos y especialmente en libros de estudio.
AVENIDA DE LOS ANGELES, 4

Hijos de Emilio Cervigón Carreras
Maderas Carpintería Muebles
Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26
Exposición: Real, 47
CLINICA del Médico Cirujano especialista en...
EX-INTERNO NO. MERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Nuñez ordero
Pie I, Venéreas, Sifil. íticas, Vias urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER
Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de cirugía COLLIN. Aparatos HART MANN. Últimos adelantos y modelos REINI GER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NEO TERMOFLUX para la Diatermia, cauterización, todos sus accesorios electrodo, Urteroscopes, Rayos X, Rayos "INVICTUS" con Cinescopios, Reoscopes, para el "EJAL DE ALTITUD"—OZONOTERAPIA VIOLETA—
Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, primera NO SE CONSULTA A DOMICILIO

FARMACIA ZATO - Real, 11. - La Coruña
IX ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR
D. Eduardo de Torres Taboada
Ex-Diputado a Cortes y Senador del Reino, Caballero gran Cruz de Isabel la Católica
Que descansó en el Señor el día 8 de Enero de 1921
R. I. P.
Su viuda la Excmo. señora Condesa de la Torre de Penela, hijos, hermanos, nietos, hijos políticos y demás familia,
RUEGAN a todas las personas piadosas se digan tenerle presente en sus oraciones.
Los manifestos y todas las misas que se celebren mañana día 8, en las iglesias de Santiago y conventuales de los P. P. Dominicos y Salesianos de esta ciudad y en la parroquia de Sigrás, serán aplicadas por su eterno descanso.

LA MODA EN INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS
La constituye la famosa goma de mascar
FEEN-A-MINT
que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.
El FEEN-A-MINT ES IGUAL QUE EL CHOCOLATE
Todos lo saborean con deleite
FARMACIAS Y DROGUERIAS
Deposito: S. PEREZ DEL MOLINO S. A.
SANTANDER MADRID

